
В умовах проведення судово-правової 
реформи в Україні особливої актуальності 
набувають питання зміцнення правового 
статусу особи, удосконалення механізму 
реалізації своїх прав потерпілим, створен-
ня гарантій прав людини у кримінальному 
судочинстві. Проблемі удосконалення 
правового становища потерпілого, поси-
лення гарантій реалізації ним своїх прав і 
законних інтересів присвятили свої роботи 
Ю.П. Аленін, С.А. Альперт, В.П. Бож’єв, 
Л.В. Брусніцин, Л.В. Головко, М.І. Гошов-
ський, Ю.М. Грошевий, С.В. Давиденко, 
А.Я. Дубинський, О.А. Зайцев, З.З. Зіна-
туллін, Л.Д. Кокорєв, В.В. Конін, О.П. Ку-
чинська, В.З. Лукашевич, В.Т. Маляренко, 
О.Р. Михайленко, М.М. Михеєнко, В.Т. Нор, 
І.Л. Петрухін, М.М. Полянський, В.Я. По-
нарін, Р.Д. Рахунов, В.М. Савицький, 
М.С. Строгович, В.М. Тертишник, Л.І. Ша-
повалова, С.А. Шейфер, В.П. Шибіко, 
М.Є. Шумило, С.П. Щерба, С.В. Юношев, 
В.Є. Юрченко, В.М. Юрчишин та ін. Однак 
проблема участі потерпілого та його пред-
ставника в кримінальному процесі повною 
мірою залишається не вирішеною.

Зміст правового регулювання учасників 
кримінального процесу не може бути одна-
ковим, інакше це будуть учасники з одним 
статусом. Враховуючи, що сторона обви-
нувачення має значно більші можливості, 
ніж сторона захисту, останню законодавець 
наділяє певними перевагами (право від-
мовитись давати показання, відсутність 
відповідальності за неправдиві показання, 
презумпція невинуватості, право запросити 

кількох захисників, право на останнє слово 
і репліку та ін.). У переважній більшості 
наукових досліджень наголошується на 
необхідності посилити позицію захисту з 
огляду на необхідність дотримання прин-
ципу змагальності. Це зумовило детальне 
регулювання прав підозрюваного, обви-
нуваченого, підсудного, їх захисника, що є 
виправданим. Проте в результаті інтереси 
осіб, потерпілих від злочину, захищені за-
коном менш рішуче. 

На жаль, чинне кримінально-проце-
суальне законодавство дуже неконкретно 
регламентує участь у процесі такого його 
учасника, як представник потерпілого. 
Серед прав потерпілого немає права мати 
представника. Зазначається лише, що пред-
ставниками потерпілого відповідно до 
ст. 52 КПК України можуть бути адвокати, 
близькі родичі, законні представники, а 
також інші особи за постановою особи, 
яка провадить дізнання, слідчого, судді або 
за ухвалою суду. При цьому представники 
користуються процесуальними правами 
потерпілих [3].

З формулювання закону не зрозуміло, 
на якій підставі особи, в провадженні яких 
знаходиться кримінальна справа, повинні 
виносити постанову про визнання особи 
представником потерпілого, а також ви-
носиться ця постанова у кожному випадку 
участі особи в справі як представника по-
терпілого, чи лише відносно “інших осіб”. 
Якщо ж взагалі допускати до участі в справі 
“інших осіб” без якихось обмежень, то на-
віщо взагалі вказувати, крім цього, певні 
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категорії осіб? На нашу думку, коло осіб, які 
можуть бути представниками потерпілого, 
повинно бути обмежене, і вирішувати це 
повинна відповідна посадова особа, але не 
на свій розсуд, а згідно з законом.

Як відомо, Конституційний Суд України 
виніс Рішення у справі за конституційним 
зверненням громадянина Г.І. Солдато-
ва щодо офіційного тлумачення поло-
жень ст. 59 Конституції України, ст. 44 
Кримінально-процесуального кодексу 
України, ст. 268, 271 Кодексу України про 
адміністративні правопорушення (справа 
про право вільного вибору захисника) від 
16 листопада 2000 р. № 13-рп/2000 [7], 
відповідно до якого положення ст. 59 Кон-
ституції України розтлумачене як право під-
озрюваного, обвинуваченого і підсудного 
при захисті від обвинувачення вибирати 
захисником своїх прав адвоката та особу, 
яка є фахівцем у галузі права і за законом 
має право на надання правової допомоги 
особисто чи за дорученням юридичної осо-
би. Цілком можливо прийняття аналогічної 
норми відносно особи, яка має право бути 
представником потерпілого. Наприклад, 
Конституційний Суд Російської Федерації 
розтлумачив російське законодавство таким 
чином, що представником потерпілого мо-
жуть бути як адвокати, так і інші особи, у 
тому числі родичі, про участь яких клопоче 
потерпілий [5; 6]. 

Водночас, ми вже не вперше хочемо 
наголосити, що лише адвокати мають 
вищу юридичну освіту, отриману у вузі, 
що має державну акредитацію, стаж робо-
ти по юридичній спеціальності не менше 
двох років, здали кваліфікаційні іспити 
зі знання всіх галузей законодавства, має 
додержуватись норм адвокатської етики і 
за їх порушення, а також за невиконання 
чи неналежне виконання своїх обов’язків 
несуть відповідальність згідно з законом 
[9; 10; 11]. 

Допуск інших осіб до участі у кримі-
нальному процесі як представника потерпі-
лого не буде сприяти реалізації його права 
на отримання кваліфікаційної юридичної 
допомоги. Саме отримання кваліфікаційної 
юридичної допомоги в особі професійного 

юриста – адвоката А.А. Дмітрієва вважає 
найбільшою гарантією захисту прав і закон-
них інтересів потерпілого [2, 35]. Лише ква-
ліфікований юрист, який досконало володіє 
нормами кримінального та кримінально-
процесуального права, може надати дійову 
допомогу в рамках закону у збиранні до-
казів, вчасному заявленні клопотань, реа-
гуванні на порушення процесуальних прав 
потерпілого, грамотному ознайомленні з 
матеріалами справи [8, 31]. 

Д.Т. Арабулі наголошує, що вироки 
у справах, де беруть участь адвокати як з 
боку підсудного, так і з боку потерпілого, 
відміняються найрідше [1, 33]. 

Таким чином, рішення про ступінь і 
рівень професіоналізму, відповідного по-
няттю кваліфікованої юридичної допомоги, 
не можна віддавати на відкуп самому потер-
пілому. Д.Т. Арабулі справедливо зазначає, 
що така позиція може бути підставою для 
ігнорування претензій щодо неналежного 
рівня захисту прав та законних інтересів 
потерпілого, адже той самостійно обирає 
особу, яка буде його представником. Зде-
шевлення процедури не повинно розгля-
датися як дійовий та універсальний спосіб 
підсилення правової захищеності людини і 
громадянина [1, 35].

Ми вважаємо, що для представника 
потерпілого слід встановити такі ж ви-
моги, як до захисника. Це лише сприятиме 
здійсненню справжньої змагальності у 
кримінальному процесі. На нашу думку, 
інші особи також повинні мати право брати 
участь у кримінальних справах як пред-
ставники потерпілого, але тільки разом із 
представником – адвокатом.

Вважаємо необхідним детальніше роз-
глянути відмінності у регламентації прав 
захисника і представника потерпілого в 
українському законодавстві.

1. Захисник має право ознайомлювати-
ся з матеріалами, якими обґрунтовується 
затримання підозрюваного чи обрання 
запобіжного заходу або пред'явлення об-
винувачення. Представнику потерпілого 
на його письмову вимогу протягом трьох 
діб з моменту надходження такої вимоги 
вручається або надсилається копія поста-
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нови про порушення кримінальної справи. 
З іншими матеріалами справи він отримує 
право знайомитися лише з моменту закін-
чення досудового слідства.

2. Якщо при провадженні додаткових 
слідчих дій присутній захисник, то він 
вправі через слідчого задавати питання 
свідкові, потерпілому, експертові, спеціа-
лістові і обвинуваченому, а також клопотати 
про занесення до протоколу обставин, які 
мають значення для справи. Слідчий може 
відвести запитання, які ставить захисник, 
але відведене запитання заносить до про-
токолу. Представник потерпілого таких 
повноважень не має.

3. Захисник має право бути присутнім 
на допитах підозрюваного, обвинуваченого 
та при виконанні інших слідчих дій, вико-
нуваних з їх участю або за їх клопотанням 
чи клопотанням самого захисника, а при 
виконанні інших слідчих дій – з дозволу 
дізнавача, слідчого. Право представника 
бути присутнім під час слідчих дій, в яких 
бере участь потерпілий, в законі не пропи-
сано. Ні потерпілий, ні його представник 
не мають також права бути присутніми при 
виконанні інших слідчих дій, виконуваних 
з їх участю або за їх клопотанням чи кло-
потанням самого захисника, або при вико-
нанні будь-яких інших слідчих дій.

4. Захисник має право застосовувати 
науково-технічні засоби при провадженні 
тих слідчих дій, в яких він бере участь, 
а також при ознайомленні з матеріалами 
справи – з дозволу особи, яка провадить 
дізнання, чи слідчого, а в суді, якщо справа 
розглядається у відкритому судовому засі-
данні, – з дозволу судді чи суду. Представ-
ник потерпілого таких прав не має.

5. Захисник має право ставити в судо-
вому засіданні питання позивачу і відпо-
відачу, а представник потерпілого такого 
права не має.

6. Захисник має право брати участь у 
дослідженні доказав у суді, а представник 
потерпілого – лише в огляді місця вчинення 
злочину, речових доказів, документів.

7. КПК України регламентує права об-
винуваченого (підозрюваного) під час при-
значення і провадження судових експертиз. 

Після проведення експертиз їх матеріали 
пред’являються обвинуваченому (підозрю-
ваному). На практиці всіма цими правами 
користується і захисник. Потерпілий та 
його представник ніяких прав при призна-
ченні і проведенні судових експертиз не 
мають, навіть якщо експертиза проводилася 
відносно потерпілого; з матеріалами екс-
пертиз їх не знайомлять аж до закінчення 
досудового слідства. 

8. Захисник має право знати про прине-
сені в справі подання прокурора, апеляції, 
подавати на них заперечення. Представник 
потерпілого наділений такими правами 
лише щодо апеляцій в порядку апеляцій-
ного провадження.

9. Захисник має право збирати відо-
мості про факти, що можуть використо-
вуватися як докази в справі, в тому числі 
запитувати і одержувати документи чи їх 
копії від громадян та юридичних осіб, зна-
йомитися на підприємствах, в установах, 
організаціях, об’єднаннях громадян з необ-
хідними  документами, крім тих, таємниця 
яких охороняється законом, одержувати 
письмові висновки фахівців з питань, що 
вимагають спеціальних знань, опитувати 
громадян. Представник потерпілого таких 
прав не має.

10. На постанову судді про обрання 
запобіжного заходу у вигляді взяття під 
варту до апеляційного суду підозрюваним, 
обвинуваченим, його захисником протягом 
трьох діб з дня її винесення може бути пода-
на апеляція. Потерпілий чи його представ-
ник такого права не мають, вони можуть 
лише заперечувати проти прийняття суддею 
зазначеного рішення [12, 425–428].

Таким чином, права представника по-
терпілого значно вужчі прав захисника. 
Практика свідчить, що випадки запрошення 
до участі у кримінальних справах представ-
ників потерпілих одержують все більшого 
поширення. Це перш за все свідчить про 
незадовільний рівень забезпечення прав 
потерпілих від злочинів. 

Слід також відзначити, що чинний 
кримінально-процесуальний закон не міс-
тить обов’язків представника потерпілого; 
переліку документів, якими стверджуються 

Вісник Академії адвокатури України

142

число 2(15) 2009.



повноваження представника потерпілого; 
випадків відмови потерпілого від пред-
ставника і його заміни; відмови самого 
представника потерпілого від участі у спра-
ві; процедури призначення представника 
потерпілого у випадках, коли потерпілий 
бажає його мати, але не може найняти через 
відсутність коштів

Не регламентовано також дуже важливе 
питання, яке стосується обов’язкової участі 
представника потерпілого у кримінальному 
процесі. П. Митник та Н. Карпов вважають, 
що до таких випадків відносяться: 

1) скоєння тяжкого чи особливо 1) 
тяжкого насильницького злочину;

2) відмова державного обвинувача 2) 
від обвинувачення, коли потерпілий напо-
лягає на обвинуваченні [4, 37].

На нашу думку, участь представника 
потерпілого у кримінальній справі повинна 

бути передбачена у випадках, коли потерпі-
лий є неповнолітнім; внаслідок психічних 
чи фізичних вад не здатний повною мірою 
користуватися своїми правами; є негра-
мотним; не володіє мовою, якою ведеться 
судочинство.

Проведений аналіз показує, що право-
вий статус представника потерпілого теж 
потребує значного доопрацювання, адже 
реалізація потерпілими своїх прав необхід-
на не лише для обстоювання і задоволення 
особистих інтересів, а й для запроваджен-
ня конституційних засад кримінального 
судочинства і зміцнення законності. Лише 
чітка регламентація правового статусу 
представника потерпілого дозволить йому 
стати реальним, а не формальним учасни-
ком кримінального процесу.
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РеЗюме
В статье определены проблемы регламентации процессуального статуса представителя 

потерпевшего по законодательству Украины, предложены пути их разрешения.
Summary
The article satisfies the problems of procedural character’s regulation of sufferer’s agent 

according to Ukrainian lawmaking and the ways of their solving are propounded.
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